

在执法办案各个环节都要设置隔离墙、通上高压线，谁违反制度就要给谁最严厉的处罚，终身禁止从事法律职业，构成犯罪的要依法追究刑事责任。

——习近平2014年1月7日在中央政法工作会议上的讲话

2023年7月 21 | 星期五
第5813期 1998年1月18日创刊 今日4版

与自贸港法治建设同行

省人大常委会审议禁止向未成年人提供文身服务若干规定草案 违反规定最高罚款50万元

本报讯(记者陈敏)7月20日,省七届人大常委会第五次会议对《海南省禁止向未成年人提供文身服务若干规定(草案)》(以下简称《草案》)进行审议。

记者从省人大法制委员会了解到,今年省人大常委会调研组调研走访发现,我省家庭、学校对未成年人文身危害教育存在不足,部分未成年人不清楚“禁止向未成年人提供文身服务”的规定。《草案》以“禁止向未成年人提供文身服务”为切入点,从设定禁止性行为、明确相关部门监管职责、细化法律责任等方面作出规范。

《草案》明确,禁止任何组织和个人向未成年人提供文身服务。普通中小学、特殊教育学校、中等职业学校、专门学校、幼

儿园周边直线延伸200米范围内不得设置文身服务场所或者开展文身服务活动。

《草案》提出,向未成年人提供文身服务的,由县级以上人民政府市场监督管理部门责令改正,给予警告,没收违法所得,可以并处1万元以上5万元以下罚款;拒不改正、情节恶劣或者造成严重后果的,责令停业整顿,直至依法吊销营业执照以及由相关部门吊销相关许可证,可以并处5万元以上50万元以下罚款;医疗卫生机构(含医疗美容机构)向未成年人提供文身服务的,由县级以上人民政府卫生健康部门按照上述规定予以处罚。

《草案》明确文身服务机构义务。专业文身机构、提供文身服务的医疗卫生机

构(含医疗美容机构)、美容美发机构和有关社会组织,应当在提供文身服务场所的显著位置标明不向未成年人提供文身服务,由县级以上人民政府市场监督管理部门责令改正,给予警告,可以并处5000元以上1万元以下罚款;拒不改正的,责令停业整顿,可以并处1万元以上5万元以下罚款。医疗卫生机构(含医疗美容机构)有上述违法行为的,由县级以上人民政府卫生健康部门按照上述规定予以处罚。未成年人要求去除文身的,市场

监督管理部门或者卫生健康部门应当责令违法者免费提供规范的去文身服务。《草案》明确相关部门监管职责。县级以上人民政府市场监督管理部门在办理市场主体登记注册时,对经营范围包含文身服务的市场主体,应当在其经营范围条目中明确标注“除面向未成年人”,并加强对文身服务市场主体(除医疗卫生机构)经营活动的监督检查,指导其依法经营。与此同时,县级以上人民政府卫生健康部门应当监督指导医疗卫生机构(含医疗美容机构)不向未成年人提供文身服务,并支持医疗卫生机构(含医疗美容机构)规范开展去除文身医疗美容服务。

省高院与海南中学联合开展法律职业体验活动 跟班了解法院日常 强化学生法治意识

本报讯(记者陈敏 通讯员林琳)7月18日至19日,省高院与海南中学联合开展“立德树人 尚法远航”法律职业体验活动。

此次活动由集中授课、分组跟班实践和总结三部分构成。海南中学高一年级的27名学生走进省高院实践基地,民商事庭、刑事庭、行政庭、执行局等庭审跟班学习,了解法官、法官助理和书记员的日常工作,体验立案、审理、执行各个环节。除了学习日常文书制作外,同学们还观摩了案件庭审。

学生们在总结发言中纷纷表示,经过两天的实践,更加坚定了将来学习法律的信念。带队老师和学生家长认为,此次活动让学生们零距离了解法院和法官,强化了学生的法治意识,激发了他们对法律职业的向往。

省高院相关部门负责人表示,省高院非常重视青少年法治教育工作,此次开展学生法律职业体验活动,一方面是为了让他们亲身了解和体验法院工作,帮助他们做好职业规划,引导更多人投身社会主义法治建设事业,另一方面也是一次法治宣传教育,引导他们通过法律保护自己、帮助他人,为走好人生的路打下坚实基础。

日用品店被他人放火烧毁因案致困,被害人拿到2.5万元救助金

司法救助传递司法温度

本报讯(林鸿河 记者许光伟 马宏新 通讯员刘蔚)近日,儋州市检察院依法办结一起司法救助案,并作出给予被害人蔡某某2.5万元司法救助金的决定。

7月12日上午,蔡某某专程来到儋州市检察院,送上写有“感谢法院为我的儋州市检察院,我们感受到了党和检察机关的温暖……”等内容的感谢信,同时在司法文书送达回证上签署“非常满意”,给予检察机关满意评价。

原来,2021年10月,林某某故意在蔡某某经营的日用品店放火点燃商品,造成蔡某某价值近14万元的物品被烧毁。2022年5月22日,经法院判决,林某某犯放火罪,判处有期徒刑4年7个月;林某某自判决生效一个月

赔偿近14万元给蔡某某。判决生效后,林某某未主动履行法院判决的赔偿义务。蔡某某曾向法院申请强制执行,但仅执行到赔偿款8307元。为此,蔡某某向儋州市检察院申请国家司法救助。

该院承办检察官经走访调查,了解到蔡某某无法再继续经营日用品店,失去家庭主要收入来源,其与丈夫自案发至今均无业。蔡某某的丈夫身体欠佳,且还抚养有2名未成年儿女,学费、生活费支出较大,家庭生活困难,属于因案致困,符合国家司法救助的条件。全面核实案情后,儋州市检察院立即启动国家司法救助程序,最终决定对蔡某某救助2.5万元,有效缓解了蔡某某家庭因案件导致的生活困难。

省网信办开展网络游戏、学习教育类移动应用程序专项治理 责令23款App和3款小程序限期整改

本报讯(记者黄君)海南省互联网信息办公室20日发布深入开展“清朗·2023年暑期未成年人网络环境整治”专项行动相关情况。记者从会上获悉,近期,省网信办组织专门力量针对未成年人用户数量较大、对未成年人具有显著影响的网络游戏与学习教育类移动应用程序进行了专项巡查检测,检测结果显

示,23款App和3款小程序均不同程度存在非法获取、超范围收集、过度索权等违法违规收集使用个人信息行为,现集中向社会通报并责令相关运营单位限期整改。

据了解,经检测发现,“斗罗大陆:魂师对决”“剑心吟”“青云诀2”“樱花校园热血青春”“万樱幸福农场”“极限滑板少年”

“春天花园”“2048碰碰车”“息县悠悠人生”“旋转矩阵”“非常猜谜”“疯狂的成语”“睿知点”“全网免费作文大全”“开心成语”“小鹰爱学”“小新答题”“弹弹奇兵”“语文作文满分大全”“海南外语”“成语聚宝盆”“开元客户端”“作业100分搜题”App,以及“高米国际早期教育品牌”“番贝贝托育早教中心”“海南七田真”小

程序均存在违法违规收集使用个人信息行为。

海南省互联网信息办公室提示,广大未成年人应在家长正确指引下下载使用App、小程序等移动应用程序,选择正规应用商店或官方下载渠道,谨慎选择个人信息授权事项,对存在违规收集使用个人信息行为及时投诉举报。

挑重担子 啃“硬骨头”

省检一分院副检察长韩俊把一批大案要案办成铁案

■本报记者 麦文耀

榜样的力量·政法楷模

初见韩俊,你很难将脸上时常带着笑意、说话不疾不徐的她与办理重大职务犯罪案件和涉毒涉黑案件的检察官联系起来。

韩俊从检28年,现任省人民检察院第一分院党组成员、副检察长,办理过一批社会关注高的重大案件,先后获得全国“三八红旗手”、全省“十佳公诉人”、全省检察机关“公诉业务能手”等荣誉称号。

从走上检察岗位那一天起,韩俊就立志要把每一件案件都办成“铁案”,让人民满意。

疑点不放过

1995年7月,韩俊从西南政法大学毕

业后,通过公开招考进入检察院工作。2008年4月,已有13年基层检察工作经验的韩俊作为优秀公诉人才从海口市检察院调到省检一分院。

在新的岗位,韩俊陆续办理了一批职务犯罪大要案、重大敏感案件,把一个又一个大案要案办成了铁案。办公室里,她的案头永远是一摞摞厚厚的卷宗,常常是一个大案刚刚办结,一个新案又摆在了她的面前。

这些年的办案经历,也让韩俊收获满满,她说:“经验是靠案子‘喂’出来的,我不怕工作多,干多了经验自然就多,眼睛都似多了一双。”

多年前办理的一起重大贩毒案,让韩俊至今印象深刻。

办案中,犯罪嫌疑人提供了“上线”陈某某较详细的信息情况,但侦查人员却称

查无此人。这韩俊感到困惑,信息这么翔实,怎么会找不到呢?凭借多年办案经验积累的职业敏感性,她分析陈某某很可能有犯罪前科。

于是,韩俊通过仔细核对案卷材料中透露出的该名“上线”的姓名、身份、住址等信息,在海量的裁判文书网搜索,果不其然,查到了关于此人的法院判决书,个人信息完全吻合。就凭这股韧劲,韩俊把毒贩“上线”揪了出来。

警方根据这个线索顺藤摸瓜,发现陈某某高涉及其他毒品案件正被其他公安机关侦办,经立案侦查,最终陈某某高被判决并执行死刑。

敢啃“硬骨头”

作为一名检察官,韩俊不怕苦不怕累,敢啃“硬骨头”。

回顾韩俊的公诉工作,2017年办理的一起重大涉黑案,对她的职业生涯意义重大。

2017年3月,在五指山市盘踞十多

年的“月亮帮”被警方捣毁,之后,审查起诉办案的重担交到了韩俊手中。该案案情复杂,涉及嫌疑人数多、罪名多、犯罪事实多,仅卷宗就有近300册。为厘清,韩俊带领专案组成员进驻五指山,放弃所有周末和节假日,硬是在两个月内“啃”下了该案,用2000多页的审查报告确保了“案不漏人、人不漏罪、罪不漏证”。

在长达5天的庭审中,韩俊团队清晰、有力地指证了“月亮帮”称霸一方的累累罪行,绝大多数被告人当庭认罪、悔罪,团伙主犯全部被判重刑。

“除暴安良,让人民群众安居乐业,这是检察机关的神圣职责。努力实现案件办理政治效果、社会效果、法律效果的有机统一,让人民群众在每个司法案件中感受到公平正义,更是我和团队履行公诉职责的座右铭。”韩俊说。

悉心传帮带

韩俊从进入检察院的第一天起就从事公诉工作,一干就是28个年头。

28年的工作生涯,韩俊不是在法庭上与辩护人唇枪舌剑,就是奔波在市县法院、看守所与犯罪嫌疑人斗智斗勇的路上,即便是停下脚步,也是伏案翻看那令人眼花缭乱却又必须理清的案卷。她已经习惯了检察院、看守所、法院三点一线。

面对棘手的公诉案件,韩俊秉公办案,严格履行法律监督职责,当好公平正义的“守门员”,守好法治社会的最后一道防线。

“我常常跟年轻的干警说,做人要直、心要正,作为检察官要凭良心办案、凭事实办案、凭法律办案。”第三检察部近70%是女检察官,作为部门领导,韩俊当好“探路人”和“引路人”,以身作则作榜样,悉心传帮带。在她的带领下,第三检察部2020年荣获海南省“巾帼文明岗”荣誉称号。

在韩俊看来,检徽佩戴在离心脏最近的地方,意味着要积极回应老百姓对公平正义的期待,这不仅是作为一名检察官的法治信仰,也是作为一名共产党员应有的责任与担当。

掩护非法采砂犯罪活动

儋州大成镇2名公职人员获刑

本报讯(林鸿河 记者许光伟 马宏新)7月19日,记者从儋州市扫黑办获悉,今年6月15日,省二中院依法对儋州大成镇非法采砂案进行一审宣判,对综合行政执法中队负责人唐某某、副中队长陈某某犯受贿罪、滥用职权罪分别判处1年5个月和1年3个月有期徒刑,并分别判处有期徒刑10万元。

一审宣判还对羊某甲、羊某乙因犯非法采砂罪分别判处2年有期徒刑,并分别判处有期徒刑2万元和1.8万元。村民符某某、李某某为非法采砂活动提供帮助,认定为非法采砂共犯,分别判处有期徒刑1年3个月和18个月,分别判处有期徒刑3000元和2000元。

2021年年末至2022年4月,羊某甲、羊某乙违反矿产资源法的规定,

在未取得采砂许可证的情况下,数次盗采砂土,情节严重,二人的行为已构成非法采砂罪。羊某甲、羊某乙在儋州市大成镇河道非法采砂,镇综合执法中队负责人唐某某等人接受其请托后,利用职务之便,提供相关便利,使羊某甲顺利进行非法采砂活动。符某某、李某某明知羊某甲等系无证开采,仍对非法采砂活动提供帮助,系非法采砂共犯。其间,李某某充当中间人,促成羊某甲、羊某乙等人到符某某使用(耕种)的土地进行非法采砂。

审判机关认为,唐某某、陈某某身为国家工作人员,利用职务之便非法收受他人财物,掩护非法采砂犯罪活动,致使国家和人民利益遭受重大损失,构成受贿罪、滥用职权罪。

“退而不休”大搞权钱交易

省政府办公厅原党组成员周功民严重违纪违法被开除党籍

本报讯(记者黄君)7月20日,省纪委监委发布消息,日前,经海南省委批准,海南省纪委监委对海南省政府办公厅原党组成员、原海南省海防与口岸办公室专职副主任周功民严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,周功民违反中央八项规定精神,违规收受礼品、消费卡;违反组织纪律,在干部选拔任用工作中为他人谋取利益;违反廉洁纪律,利用职权为特定关系人经营活动谋取利益。利用职务便利和影响力,在工程项目承揽、干部选拔任用等方面为他人谋取利益,并非法收受巨额财物。周功民身为党员领导干部,丧失

理想信念,背离初心使命,将手中权力异化为谋取私利的工具,“退而不休”,大搞权钱交易。周功民的行为已严重违反党的纪律,构成职务违法并涉嫌受贿、利用影响力受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经海南省纪委监委会议研究并报海南省委批准,决定给予周功民开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。



韩俊(中)与同事讨论案情 记者麦文耀摄